Soru 1

Adzimizda yasayan bakteriler dis curigine sebep olur.1770'lerden bu yana,
sekerkamigi endistrisinin gelismesiyle sekerin kullanilabilir olmasi sonucu, gurikler
gittikge artan bir problem haline gelmistir.

Gunumizde gurikler hakkinda gok sey biliyoruz. Ornegin:

Curuklere sebep olan bakteriler sekerle beslenir.

Seker aside donusur. SORU 1

Asit digin yUzeyine zarar verir.

Disleri firgalamak ¢uriikleri nlemeye yardimci olur.

digler

1— Seker

2 — Asit

3 — Digin mine kaplamasindaki
mineraller

Dis gurlklerinde bakterilerin rolt nedir? www.fenokulu.net
A Bakteriler mine Uretir. =
B Bakteriler seker iretir. TIMSS SORUSUDUR.

C Bakteriler mineral tretir.
D Bakteriler asit Uretir

Soru 2

Asagidaki grafik farkli Glkelerdeki seker tiketimi ile dig ¢lirGga miktarini
gostermektedir. Grafikte her tilke bir nokta ile gdsterilmektedir.
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Ortalama seker Uretimi (gram/kigi/gtin)

Asagidaki ifadelerden hangisi grafikte verilen veriler ile desteklenmektedir?

A Baz Ulkelerde, insanlar diglerini diger Ulkedekilerden daha cok fircalamaktadir.
B insanlar ne kadar ok seker yerse, o kadar gok giriikleri olur.

C Son yillarda, ¢iriik oranlar birgok Ulkede artmigtir.

D Son yillarda, seker tiketimi birgok Ulkede artrigtir.



Soru 3

Dikenli balk akvaryumda muhafazasi kolay olan bir tath su bali§idir.

Digi Erkek

SORU 3

* Yumurtlama sezonu boyunca erkek dikenli baligin karni giimiis renginden
kirmiziya déner.

« Erkek dikenli balik; bélgesine giren herhangi bir rakip baliga saldiracak ve
uzaklara kovalamaya ¢alisacaktir.

o Gumis renkli bir disi yaklasirsa, onu kendi yuvasina yénlendirecek béylece
diginin oraya yumurtlamasini saglayacaktir.

Bir dgrenci bir deneyde; erkek dikenli balifin saldirgan tavirlar gdstermesine neyin
sebep oldugunu arastirmak istemektedir.

Erkek dikenli balik 8grencinin akvaryumunda yalnizdir. Ogrenci tel pargalarina
tutturulmus ¢ balmumu modeli yaprmistir. Bunlari akvaryuma ayni stire dilimi igin
ayri olarak asar. Ogrenci daha sonra, erkek dikenli baliin balmumu sekli iterek kag
defa saldirganca tepki gésterdigini sayar.

Bu deneyin sonuglar agagida gosteriimektedir.
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Bu deneyin cevaplamaya ¢alish@ sorv nedir?

www.fenokulu.net
TiMSS SORUSUDUR.



Soru 4

Asci hamuru karigtirdiktan birkag saat sonra hamuru tartar ve katlesinin azalmig
oldugunu gézlemler.

Asagida gosterilen her dort deneyin baglangicinda da hamurun kitlesi aynidir. Asgi
kitle kaybinin sebebinin maya olup olmadigini test etmek igin hangi iki deneyi
karsilagtirmalidir?

Tipa

Kap

Un,su ve tuzdan

Tipa

Un,su ve tuzdan

olusan mayal olusan may
hamur hamur
Terazi
Deney 1 Deney 2
Acik kap Acik kap
Un,su ve Un,su ve
tuzdan olugan tuzdan olusan
= mayali hamur mayasiz
Terazi Terazi
Deney 3 Deney 4
Asci 1 ve 2. deneyleri karsilagtirmalidir. fenokulu.net
Asci 1 ve 3. deneyleri kargilagtirmalidir. TiMSS SORUSUDUR

Asci 2 ve 4. deneyleri karsilagtirmalidir.
Asci 3 ve 4. deneyleri karsilagtirmalidir.
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Soru 5

Riizgéar giiciyle Oretim biyilk &iglide petrol ve kémir yakan elektrik Ureticilerinin
yerini alabilecek bir enerji kaynagi olarak gérilmektedir. Resimdeki yapilar rizgarla
donen pervaneli yel degirmenleridir. Bu donmeler; yel degirmeni tarafindan cevrilen
jeneratdrlerin elektrik enerjisi Uretmesini saglar.

Asagidaki grafik bir yil icerisinde dort farkll yerdeki ortalama rtzgar hizini
gostermektedir. Grafiklerden hangisi rizgér glclyle Gretim olusturmak icin en uygun
yeri belitmektedir?

www.fenokulu.net

A B. TIMSS SORUSUDUR.
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Soru 6

Rizgar ne kadar gigliyse, yel degirmeni pervaneleri de o kadar izl déner ve
béylece daha fazla elektrik enerjisi Uretilir. Bununla birlikte, gergek ortamda riizgar
hizi ve elektrik glicl arasinda direkt bir iliski yoktur. Asadida gergek bir ortamda
rizgar gucdyle Uretimin dért calisma kosulu verilmektedir.

Pervaneler, rizgar hizi V4 oldugunda dénmeye baslayacaktir.

Guvenlik sebeplerinden dolayi, pervanelerin déniisi; rizgar hizi Vz.'den fazla

oldugunda artmayacaktir.
www.fenokulu.net

Rizgarin hizi Vzoldugunda elektrik giicli en lst dizeydedir. TiMSS SORUSUDUR.

Pervaneler; riizgar hiz1 Vs 'e ulagtiginda dénmeyi durduracaktir.

Asagidaki grafiklerden hangisi riizgar hizi ile bu ¢alisma kosullan altinda Uretilen
elektrik glcl arasindaki iligkiyi en iyi temsil etmektedir?
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Soru 7

Guc santrallerinin ¢codu, karbon kaynakh yakit yakariar ve karbondioksit (CO,) yayariar.
Atmosfere salinan CO5'nin kiresel iklim Gzerinde olumsuz bir etkisi vardir. Muhendisler,
atmosfere salinan CO, miktarnini azaltmak icin farkh yontemier kullanmiglardir.

Bu yontemierden biri, fosil yakit yerine biyoyakit yakmaktir. Fosil yakitiar uzun sire once
olmis canli varliklardan meydana gelirken, biyoyakit yasayan ve yeni 6imas bitkilerden
meydana gelmektedir

Diger bir yontem, glc santrallerinden yayilan COz'nin bir bolumudndn sikistinimasini ve
onun yeraltinda veya okyanusta depolanmasini icerir. Bu yontem karbon yakalama ve
depolama diye adlandinir.

Fotosentez Sirasinda Kullanilan CO,

Atmosfere Salinir

Gic Santralinin

S SEE

Okyanusta Depolanir

Biyoyakitiann kullaniimasi, CO,'in atmosferik seviyesi
zerinde, fosil yakitiann kullanimasiyla ayni etkiye
sahip degildir. Asagidaki ifadelerden hangisi bunun

nedenini en iyi agiklar? www.fenokulu.net

© Biyoyakitiar, yandikian zaman CO, salmaz TIMSS SORUSUDUR.

© Biyoyakit igin kullanilan bitkiler, biyudiikce
atmosferden CO,'yi emer.

© Biyoyakitlar yandikca, atmosferdeki CO,'yi alir

) Biyoyakit kullanan gug santralleri tarafindan
salinan CO,, fosit yakit kullanan guc santralleri
tarafindan salinan CO,'ye gore farkl kimyasal
Ozellige sahiptir.



Soru 8

Yanardaglar, patlamalar esnasinda karbondioksit (CO,) yayarlar. Asagidaki grafik,
1960 yihindan beri bilim adamlannin dlctigi atmosferik karbondioksit yogunlugunu
gostermektedir.

Zaman igerisinde Atmosferdeki CO,
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Asagidaki tablo, farkh kaynaklann atmosferdeki karbondioksite oransal katkisini
gostermektedir.

Kaynak Atmosferdeki CO;'ye Katkisi
Volkanik yayim <%1
insan kaynakl yaym %20
Bitki solunumu %40
Mikrobik solunum ve ayrigtirma %40

Verilen bilgilere dayanarak; yanardag patlamalan,
atmosferdeki karbondioksit yogunlugu tzerinde nasil bir
etkiye sahiptir?
www.fenokulu.net

() Buyuk bir etki, clinki cok fazla patlamalar vardir. TiMSS SORUSUDUR
() Buyuk bir etki, cinki her patlama ¢cok miktarda

madde piskrtir.
) Kigiik bir etki, clinki patlamalar diger kaynaklar ile

karsilastinldiginda daha az CO, yayarlar.

() Kigik bir etki, clinkii patlamalar esnasinda
atmosferdeki CO, seviyesi azalir.



Soru 9

Ayarlanabilir gozlukler olarak adlandinlan yeni bir teknoloji. gérme guclerini goz doktorlanna gitmeden
duzeltmek icin insanlara yardimc olmak Gzere gelistirilmistir. Bu gozliklerin mercekleri bir sm icermektedir.
Mercegin icindeki sm miktan ayarlandikca mercegin sekli de degismektedir.

Ayarlanabilir mercekler fikri yeni bir fikir degildir. insan gézinde de ayarlanabilir bir mercek bulunmaktadir

Mercek

Goz merceginin gekli, kas hareketler ile ayarlanmaktadir. Gz merceginin gekil degistirmesi neden

onemlidir?
Farkll parlakliktaki nesneleri gérmeye olanak saglamak icin www.fenokulu.net
Farkl renkteki nesneleri gérmeye olanak saglamak icin TiMSS SORUSUDUR

Farkli uzakhktaki nesneleri gormeye olanak saglamak icin
Farkl buyiklukteki nesneleri gormeye olanak saglamak icin

Cevaplar
1-D 2-B

3-Hangi renk; erkek dikenli balik tarafindan sergilenen en gugli saldirgan
davranisi ortaya ¢ikarmaktadir?

- Erkek dikenli balik kirmizi renkli modele gimis renkli olandan daha
saldirgan bir tavir gésterir mi?

- Renk ve saldirgan davranis arasinda bir iliski var midir?
- Baligin rengi erkegdin saldirgan olmasina sebep olur mu?

4-D 5-C 6-B 7-B 8-C 9-C



